
Države nabavljaju više konvencionalne 
municije nego što koriste. Uprkos dru-
gim inicijativama za uklanjanje, za veliki 

deo državnog viška rezervi municije je na kraju 
ipak neophodan proces demilitariza cije kojim se 
municija bezbedno demontira ili uni štava pri 
čemu se, u idealnim uslovima, vredni materijali 
obnavljaju. Ova kontrolna mera je sastavni deo 
upravljanja rezervama konvencio nalne municije i 
igra značajnu ulogu u okviru UN-ove Kancelarije 
za međunarodne tehničke smernice o municiji 
(IATG) (UNODA, 2011b).

U mnogim zemljama su viškovi rezervi zasta-
rele ili neupotrebljive municije dostigli nivo koji 
zahteva demilitarizaciju industrijskog obima, če-
sto u poslednjem trenutku jer municija vreme nom 
postaje nebezbedna. S obzirom na to da države 
retko imaju kapacitete za demilita riza ciju viška 
rezervi municije zajedničkih bezbed nos nih snaga, 
često traže pomoć od firmi koje se bave demilita-
rizacijom.

Ove Napomene za istraživanje sadrže kratak 
uvod u industriju demilitarizacije u zapadnoj i 
centralnoj Evropi, kao i u SAD, u kojima se odvija 
većina svetskih aktivnosti u oblasti industrijske 
demilitari zacije. Takođe sadrže rezime o nalazima 
navede nim u poglavlju sličnog sadržaja publikacije 
Small Arms Survey 2013: Svakodnevne opasnosti 
(Gobinet, 2013a).  

Akteri, tržišta i ugovori 
Glavna preduzeća industrije demilitarizacije 

uglavnom se nalaze u zapadnoj Evropi i SAD. 
Vode ća grupa od oko 30 velikih kompanija sa 
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operativnim kapacitetima zauzima međunarodno 
tržište. Mnoge od njih su nekadašnji ili aktivni 
proizvođači municije koji su svoje proizvodne 
linije rekonstruisali za demilitarizaciju. Na 
primer, nemačka kompanija Nammo Buck GmbH 
je proizvodila municiju pre ujedinjenja Istočne 
i Zapadne Nemačke i bavi se demilitarizacijom od 
1991. (Nammo, 2012, str. 2). Druge kompanije se 
isključivo bave proizvodnjom i reklamiranjem 
opreme za demilitarizaciju. Preduzeća iz ove indu-
strije rade u privatnom, vladinom ili kombi nova-
nom vlasništvu. Uobičajena su javno-privatna 
partnerstva. 

Preduzeća demilitarizuju sve tipove municije 
u skladu sa uobičajenim pravilima tenderske 
konkurencije. Nacionalne agencije za nabavku 
i logistiku objavljuju zahteve za ponude i često 
angažuju regionalne organizacije da ih objave 
za velike programe uklanjanja. Na primer, 
NATO Agencija za podršku  upravlja zahtevima 
za ponude za uklanjanje viška municije u ime 
zemalja članica Partnerstva sa NATO-om za 
podršku u vezi sa municijom i Partnerstva za mir, 
pri čemu prati sprovođenje ovih ugovora do 
završetka postupka. Albanija je primer dobro 
dokumentovane studije slučaja u vezi sa fondom 
Partnerstva za mir u kojoj su tri uzastopna 
projekta značajno doprinela povećanju kapaciteta 
demilitarizacije te zemlje (Gobinet, 2012, str. 39).

Ugovori obično obuhvataju prijem municije, 
skla dištenje, interno premeštanje, procese demili-
tarizacije, preradu nusproizvoda kao što su eksplo-
zivi i metali i uklanjanje svih otpadnih materijala. 
Mogu da pokrivaju i troškove transporta od voj nog 
skladišta do civilnih lokacija za demilitarizaciju.  
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Fotografija (levo): daljinsko uklanjanje udarnog upaljača projektila tokom procesa automatskog rastavljanja, Kirikale, Turska, septembar 2007.© NATO Support Agency 

PFotografija (desno): sečenje visokoeksplozivnih projektila s ciljem izlaganja njihovog energetskog sadržaja, nakon čega se komponente prenose preko transportne trake do sledeće stanice radi topljenja 

eksploziva, Liben, Nemačka 2012. © Spreewerk Lübben GmbH



Vrednosti ugovora se uglavnom razli-
kuju u zavisnosti od tipova municije. 
Cene su obično izražene po komadu 
municije. Kada je reč o određenoj grupi 
municije, cene demilitarizacije po 
komadu uvek zavise od konteksta. Ne 
postoji standardna cena po komadu za 
posebne tipove muni cije koji su obrađeni 
posebnim tehnikama demilitarizacije, ali 
je opšteprihvaćeno da je otvorena 
konkurencija najefikasniji način za 
kontrolisano određivanje cena.

Prema najnovijom procenama, pro-
sečna cena demilitarizacije jedne tone1 
konvencionalne municije u SAD 
i zapadnoj Evropi iznosi približno 1.600 
američkih dolara (RTO, 2010, str. 3-3), 
s tendencijom porasta. Demilitarizacija je 
i dalje jeftinija u istočnoj Evropi u kojima 
se ova aktivnost često finansira iz stranih 
donacija . U tom kontekstu, (1) ekonom-
ski nivo zemlje gde se odvija demilitari-
zacija, (2) lokalni kapaciteti, (3) nivo 
obuke lokalnog osoblja, i (4) donatorski 
prioriteti utiču na cenu demilitarizacije 
i sprečavaju jednostavnu komparativnu 
analizu. U TRZK-u su 2012. troškovi 
demilitarizacije u ime Ministarstva 
odbrane Republike Srbije procenjeni na 
780 evra (1.000 američkih dolara) po 
toni, uz tvrdnju da će pasti ispod 
500 evra (650 američkih dolara) po toni 
nakon instalacije peći za eksplozivni 
otpad i novih mašina za rastavljanje na 
delove (TRZK, 2012). 

SAD su najveće tržište za usluge 
demilitarizacije i ostaće to u doglednoj 
budućnosti. Cifre koje se tiču SAD sa 
Simpozijuma o demilitarizaciji u Talsi iz 
2010. ukazuju na rezerve za demilitari-
zaciju od 587.000 tona, sa godišnjim 
budžetom od približno 146 miliona 
američkih dolara2. Velike količine viška 
municije se svake godine uklanjaju, ali 
se slična količina proglašava viškom. 
Kasetna municija, posebno višeraketni 
lansirni sistemi, i dalje predstavlja važan 
segment demilitarizacije u SAD. 
U zapadnoj Evropi, rezerve za demili-
tarizaciju se generalno sporije uvećavaju 
(NIAG, 2010, str. 82).  

U istočnoevropskim zemljama 
i zemljama Zajednice nezavisnih država, 
industrijska demilitarizacija se i dalje 
obavlja na domaćem terenu i nedostupna 
je otvorenoj, međunarodnoj konkurenciji 
putem tendera. 

Tabela 1. Rezime faza demilitarizacije municije

Process stage Opis

1. Transport Usklađenost sa odredbama koje se tiču opasne robe ili rizičnog otpada 

i koje se odnose na transport municije i eksploziva određenih za 

demilitarizaciju 

2. Skladištenje do demilitarizacije Usklađenost sa relevantnim standardima u vezi sa količinom i 

udaljenošću

3. Ručno raspakivanje i priprema Sortiranje i raspakivanje

4. Postupak pre obrade i rastavljanje Razdvajanje projektila, punjenja i čaura; izloženost energetskog 

materijala pre uklanjanja

5. Uklanjanje energetskog materijala Fizičko uklanjanje energetskog materijala iz kućišta ili čaura

6.  Uklanjanje energetskog materijala (primarno uništenje) Otpis ili uništenje energetskih materijala

7.  Uklanjanje energetskog materijala (sekundarno uništenje) Proizvodnja otpadnog materijala „bez eksploziva“

8. Sistem za kontrolu zagađenja Usklađenost sa regionalnim ili nacionalnim ekološkim odredbama 

u vezi sa bukom, zagađenjem vazduha, vode i zemlje kao i sa 

upravljanjem otpadom i obnavljanjem (reciklažom)

Izvor: Gobinet (2013a, str. 196–97) 

Procedure
Demilitarizacija se definiše kao „komple-
tan niz procedura kojima se utvrđuje da 
su oružje, municija i eksplozivi neade-
kvatni za svoju prvobitnu namenu“ 
(UNODA, 2011a, str. 8). Ovaj termin se 
podjednako odnosi na upotrebljivi i neu-
po trebljivi višak materijala ili opreme.

Postoje mnoge tehnike demilita riza-
ci je koje se kategorišu prema fazi procesa 
demilitarizacije tokom kog se primenjuju 
(tabela 1). Nisu sve navedene faze 
neophod ne u okviru sistema i neke od 
njih mogu da se kombinuju. Smatra se da 
je demilitarizacija završena nakon uni-
štenja ili recikliranja svih ostataka nasta-
lih u procesu inverznog inženjeringa ili 
uništenja. 

Mnoga preduzeća koriste kombi na-
ciju otvorenog sagorevanja i otvorene 
detonacije (OB/OD) sa drugim 
metodama koje manje ugrožavaju 
životnu sredinu i čiji je cilj obnavljanje 
vrednih materijala. Odluka o izboru 
određene tehnike se zasniva na ceni, 
bezbednosti, zaštiti životne sredine, 
željama kupaca i vremenskim rokovima, 
logistici, dostupnosti, tipu i količini 
municije koja se uništava, fizičkom ili 
hemijskom stanju municije i vrednosti 
obnovljenog materijala.  

Preduzeća takođe menjaju tehnologije 
u cilju veće pokretljivosti ili prenosivosti 
kako bi mogli da se premeštaju od jednog 
skladišta municije do drugog (Gobinet, 
2013b).  

Mogućnosti i kapaciteti
U NATO zemljama postoji tehnologija za 
uništavanje većine tipova municije bez 
obzira na to da li je municija jasno 
označena ili se skladišti u odgovarajućim 
uslovima. 

Kapaciteti opreme zavise od tipa 
municije koja se obrađuje. Kapaciteti su 
problem u SAD gde količina municije 
koja je višak raste brže nego količina 
municije koja se demilitarizuje. Među-
tim, u Evropi u većini zemalja članica 
NATO-a kapaciteti za industrijsku 
demilitarizaciju nisu dovoljno iskoriš-
ćeni. Može se reći da su ovi kapaciteti 
retko kad smešteni tamo gde su potrebni, 
odnosno u istočnoevropskim zemljama 
sa značajnim viškovima rezervi municije, 
ali bez finansijskih sredstava za njihovo 
rešavanje (RTO, 2010, str. 1–2, 4–1).

Ne postoji standardna merna jedinica 
za pogone za obradu u okviru 
industrijske demilitarizacije (NIAG, 
2010, p. 171). NATO i preduzeća obično 
koriste bruto težinu i neto količinu 
eksploziva, ali takođe izražavaju 
standardni učinak u „broju komada 
određenog tipa municije“ u jedinici 
vremena. Uopšteno govoreći, firma kao 
što je TRZK može da obradi više od 
3.000 tona konvencionalne municije 
godišnje (TRZK, 2012); Nammo 
Vingåkersverken iz Švedske navodno 
može da obradi 15.000–20.000 tona 
konvencionalne municije godišnje 
(NIAG, 2010, p. 71). 
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Propisi, transport i opšti 
nadzor 
Priručnik IATG sadrži sveobuhvatni 
odeljak o delaboraciji i uništenju 
municije (UNODA, 2011b). Osim ovih 
smernica, ne postoji drugi zajednički 
međunarodni standard, zakon ili 
mehanizam usklađenosti koji se posebno 
bavi demilitarizacijom municije koju 
obavljaju komercijalna preduzeća.  

Transport municije i upravljanje 
međunarodnom saradnjom predstavljaju 
skup logistički poduhvat kao i izazov 
u smislu ispunjavanja zakonskih propisa. 
Procenjuje se da skoro 50% ukupnih 
troškova određenih ugovora o demilita-
rizaciji odlazi na logistiku. Transport 
železnicom i putevima mora da bude 
usklađen sa (1) Evropskim sporazumom 
o međunarodnom drumskom prevozu 
opasne robe i (2) Preporukama UN za 
transport opasne robe, poznatim i kao 
„Narandžasta knjiga“ (UNECE, 2009; 
2011b). U nekoliko zemalja bivših članica 
Varšavskog pakta, čiji ogromni viškovi 
rezervi municije nisu formalno testirani 
niti klasifikovani prema UN-ovom 

sistemu, ovo je glavna prepreka za poslo-
ve demilitarizacije zato što municija ne 
može da se transportuje legalno preko 
granica ukoliko nije zvanično klasifiko-
vana prema UN-ovom Globalno 
usklađenom sistemu klasifikacije 
i označavanja hemikalija (UNECE, 
2011a), a koji zahteva niz skupih testova.

Industrijski nadzor je neophodan 
i podjednako složen. Industrijska demili-
tarizacija podrazumeva povlačenje oružja 
ili municije iz upotrebe i prenos odgovor-
nosti, a na kraju i vlasništva, na indus-
triju demilitarizacije. Po pravilu, predu-
zeća za demilitarizaciju ne poseduju 
municiju sve dok ne dobiju sertifikat 
o uništenju.  

Aktivnosti firmi za demilitarizaciju 
su u nadležnosti raznih nacionalnih 
orga na vlasti i ministarstava. Prema 
istraži vanjima, aktivnosti firmi za 
demilitarizaciju u nadležnosti su 
ministarstava industrije, trgovine ili 
unutrašnjih poslova, koja ih akredituju 
i nadgledaju (Gobinet, 2012). Dok 
ministarstva odbrane nadgledaju sve 
aktivnosti koje se tiču municije 
nacionalnih oružanih snaga, njihova 

nadležnost koja se tiče privatnih firmi 
koje rade u odgovarajućim zemljama nije 
sistematska.

Kada se primene odgovarajući procesi 
upravljanja rizikom, industrijska demi-
litarizacija nije sama po sebi rizična. 
Ipak, priroda ovih aktivnosti podra zu-
meva da eksplozije mogu da se dogode 
tokom obrade ili skladištenja čak i u 
standardnim kapacitetima NATO-a. 
Kada se kapaciteti sagrade u skladu sa 
strogim standardima o količinama 
i udaljenostima, celokupna šteta od 
eksplozije je ograničena na radionicu gde 
potencijalno može da dođe do nezgode. 
Građevine u kojima se skladišti ili 
obrađuje municija funkcionišu samostal-
no, često su delimično pod zemljom 
i konstruisane su tako da svaku eksplo-
ziju šalju nagore, a ne ka spolja, kako bi 
šteta bila minimalna. U zemljama gde je 
industrijska demilitarizacija manje 
razvijena, angažovanjem firmi koje ne 
ispunjavaju relevantne standarde 
povećava se verovatnoća udesa. Kada 
ministarstva odbrane nedovoljno nadziru 
neiskusne privatne firme za demilita-
rizaciju, one mogu da izrađuju, prodaju 
ili koriste nefunkcionalnu ili nebezbednu 
opremu za demilitarizaciju. „Small Arms 
Survey“ je objavio studije slučajeva kao 
što su eksplozije u Gerdecu u Albaniji 
(2008) i u Midžoru u Bugarskoj (2010) 
(Lazarevic, 2012; Gobinet, 2012, str. 91).

Zaštita životne sredine 
u odnosu nai ekonomičnost
Brojna municija i punjenja ugrožavaju 
životnu sredinu pa demilitarizacija 
velikih količina municije zahteva 
rigoroznu kontrolu i obrađivanje 
toksičnih supstanci. Takođe možda 
će biti potrebno rukovati i obrađivati 
ambalažu kako bi mogla da se koristi 
za teške metale i dugotrajne organske 
zagađivače koji su često korišćeni kao 
konzervansi u drvenim sanducima za 
municiju pre zabrane. Neki procesi 
demilitarizacije dodatno ugrožavaju 
životnu sredinu – na primer, zagađivači 
vazduha, ružičasta voda3 i drugi rizični 
sekundarni materijali.  

Sve ove supstance podležu 
regionalnim ili nacionalnim ekološkim 
propisima u vezi sa bukom, zagađenjem 
vazduha, vode i zemlje kao i u vezi sa 
upravljanjem otpadom i reciklažom. 

Transport bojevih glava radi detonacije u formi kontrolisanih eksplozija u namenskom postrojenju 800 m pod zemljom, Loken Verk, Norveška 2012. © Nammo Demil Division
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Svaki proces demilitarizacije mora da 
obezbedi adekvatnu kontrolu materijala 
u svim fazama, a posebno finalno 
uklanjanje bilo kog rizičnog otpada. Ipak, 
strogo pridržavanje ovih standarda nije 
uvek moguće s obzirom na lokalne 
kapacitete za demilitarizaciju i nacio-
nalne zakone koji mogu biti manje strogi.

Zakoni o zaštiti životne sredine su 
značajno podstakli razvoj procesa 
obnavljanja, recikliranja i ponovnog 
korišćenja (R3) kako bi se smanjila 
zavisnost od tehnike OB/OD, koja je 
i dalje zajednička, mada kontroverzna 
praksa, čak i i kad se koristi u kombi na-
ciji sa industrijskom demontažom. 
Procesi R3 su postali važan zahtev 
u industriji demilitarizacije.

Međutim, usklađenost sa propisima 
o zaštiti životne sredine, koja često pod-
ra zumeva višestruke dozvole, dovela je 
do toga da su sistemi za demilitarizaciju 
postali složeniji i skuplji za razvoj 
i rukovanje, čime se povećavaju troškovi 
demilitarizacije za vlade-klijente koje 
nemaju dovoljno novca, kao i za 
potencijalne zemlje-donatore.  

Trenutne rasprave o uticaju tehnike 
OB/OD na životnu sredinu i o tome 
u kolikoj meri prihodi od procesa R3 
mogu da ponište ukupne troškove 
demilitarizacije odslikavaju značajan 
sukob između ekoloških imperativa 
i potrebe za ekonomičnošću u oblasti 
industrijske demilitarizacije municije.  

Beleške
1 Cifre koje se odnose na demilitarizaciju 

odnose se na kratke tone (SAD), tone (UK) 
ili metričke tone za bruto težinu municije ili 
bruto težinu municije i ambalaže (što se 
zove bruto težina u tonama). Svaka cifra 
u ovim Beleškama istraživača odnosi se na 
mernu jedinicu koja se upotrebljava 
u odgovarajućem izvoru.

2 Korespodencija autora sa Centrom za 
municiju Ministarstva odbrane SAD, 20. 
novembar 2012.

3 Ružičasta voda se odnosi na otpadnu vodu 
kontaminiranu eksplozivima ili njihovim 
nusproizvodima. 
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